LAND BRANDENBURG

Ministerium fur Bildung, Jugend und Sport

Prifungen am Ende der Jahrgangsstufe 10

Schriftliche Prifung
Schuljahr: 2008/2009
Schulform: Gymnasium

Mathematik

Allgemeine Arbeitshinweise

Die Prifungszeit betragt 160 Minuten.

Von den folgenden Aufgaben haben Sie die drei Pflichtaufgaben sowie eine der zwei
Wahlaufgaben zu bearbeiten. Zum Ende der Priifung missen Sie sich mit der Abgabe der
Arbeit entscheiden, welche der zwei Wahlaufgaben Sie bewertet haben wollen. Geben Sie
also entweder die Aufgabe 4.1 oder 4.2 an.

Jede Aufgabe und jede Teilaufgabe ist mit der zu erreichenden Punktzahl versehen. Das soll
Ihnen bei der Auswahl der Wahlaufgabe sowie bei der Reihenfolge der Bearbeitung von
Teilaufgaben helfen.

Beim Zeichnen von Graphen in ein Koordinatensystem verwenden Sie Millimeterpapier.

Bei wiederholten FormverstdRen bzw. einer unsachgemafen Verwendung der Fachsprache
kann ein Punkt abgezogen werden. Deshalb weisen wir darauf hin, die Arbeit in einer
angemessenen Form abzugeben.

Wahrend der Arbeit kdénnen Sie den nicht programmierbaren, nicht grafikfahigen
Taschenrechner, die Formelsammlung, Kurvenschablonen, Zeichengerate sowie den Duden
als Hilfsmittel benutzen.

Viel Erfolg bei der Bearbeitung der Aufgaben!
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Land Brandenburg

Teil I: Pflichtaufgaben

Aufgabe 1 (6 Punkte)

a) Wie heildt die nachste Zahl in der Reihe 1% :1:;05;0; ?

b) Bauer Lindemann hat 4 Pferde und Futter fur 10 Tage.
Er verkauft zwei Pferde. Wie lange reicht das Futter jetzt?

c) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass mit einem fairen Spielwrfel
eine gerade Zahl gewdrfelt wird.

Von den folgenden Aufgaben ist immer nur eine Antwort richtig.
Notieren Sie die richtige Losung auf Ihrem Blatt.

d) Welcher Dezimalbruch entspricht dem Produkt 824-107 2

(A) 0,824 (B) 824 (C) 0,0824 (D) 824  (E) 0,00824

e) Wie viel Prozent der Flache sind grau gefarbt?

(A) 3% (B) 6% (C) 25% (D) 37,5% (E) 50%

f)  Welcher Term entspricht 2x-(3+4y)?

(A) 6x + 8xy (B) 5x + 4y (C) 6x + 4y (D) 10xy (E) 5x + 6xy

(1P)

(1P)

(1P)

(1P)

(1P)

(1P)
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Aufgabe 2 (12 Punkte)

Gegeben ist eine quadratische Funktion f mit y= f (x) =(x+5)-(x-1).

a) e Ermitteln Sie die Gleichung dieser Funktion in Normalform. (2P)

e Geben Sie die Koordinaten des Scheitelpunktes der Funktion f an.

b) Der Graph der Funktion f und die y-Achse schneiden sich in einem (3P)
Punkt P;.

e Geben Sie die Koordinaten des Punktes P, des Funktionsgraphen an,
der die gleiche y-Koordinate wie P hat.

e Bestimmen Sie das Intervall, in dem fiir die Funktionswerte
gilt:  f(x)<-b5.

c) e Treffen Sie eine Aussage lber das Monotonieverhalten des Graphen (1P)
der Funktion f im Intervall zwischen den Parallelen zur y-Achse
im Abstand von einer Einheit.

d) Der Graph der quadratischen Funktion g mit y=g(x) = (x+2)2+2 (2P)

wird um vier Einheiten in der positiven x-Richtung, dann
um drei Einheiten in negative y-Richtung verschoben und
anschlieBend an der Geraden x =-1 gespiegelt.

e Geben Sie eine Gleichung der Funktion h an, die durch den so
entstandenen Graphen festgelegt ist.

e) Gegeben sind die Funktion I mit y =1(X) = —(x—3)2+3 und (4P)
die Funktion k mity = k(x) = %(x—3)2—2.
Die Graphen der Funktionen | und k schneiden sich in zwei Punkten.

Diese beiden Schnittpunkte bilden gemeinsam mit den Scheitelpunkten der
beiden Funktionen ein Viereck.

e Ermitteln Sie den Flacheninhalt dieses Vierecks.
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Aufgabe 3 (12 Punkte)

Die Elbtal-Oberschule hatte im Schuljahr 2007/2008 folgende Schiler- und
Klassenanzahlen:

Jahrgangsstufe 7 8 9 10
Anzahl der

Schilerinnen 80 48 80 112
und Schiler

Anzahl der 3 > 3 4

Klassen

a) e Veranschaulichen Sie die Verteilung der Schiilerinnen und Schiiler auf die (2P)
verschiedenen Jahrgangsstufen in einem Kreisdiagramm.

b) Laut einer Prognose sollen die Schiilerzahlen vom Schuljahr 2007/2008 zum (3P)
Schuljahr 2008/2009 um 12,5% sinken. Am Ende des Schuljahres 2007/2008
verlielen 115 Schilerinnen und Schiler die Schule.

e Berechnen Sie, wie viele neue Schilerinnen und Schiler sich gemaR der
Prognose anmelden missten.

c) Das Schulhaus verfugt Uber 15 Klassenrdume, von denen bereits acht Raume (2P)
durch die vorhandenen Klassen aus dem Vorjahr belegt sind.

e Berechnen Sie die Anzahl der Mdglichkeiten fur die Verteilung der drei
neuen siebten Klassen auf die freien Raume.

d) Von den Schilerinnen und Schiilern der 9. und 10. Klassen kommen 67 zu (2P)
Fuld und fiinf mit dem Moped zur Schule. Die anderen nutzen flir den
Schulweg das Fahrrad oder den Bus.

e Zeigen Sie:

Es gibt eine mdgliche Verteilung der anderen Schiilerinnen und Schiler
auf ,Fahrrad” und ,Bus”, so dass die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass ein
zufallig ausgewahlter Schiler mit dem Bus zur Schule kommt, genau
viermal so hoch ist, wie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass er mit dem
Fahrrad kommt.

e) Taglich kommen funf Schiler mit dem Moped zur Schule, unter ihnen auch (3P)
Paul und Max. Die Fahrzeuge werden auf dem schuleigenen Parkplatz
abgestellt. Die Verkehrspolizei flihrt eine stichprobenartige Kontrolle der
Verkehrssicherheit der Mopeds durch. Sie wahlt von den finf Mopeds zwei
zufallig aus.

¢ Ermitteln Sie, mit welcher Wahrscheinlichkeit sowohl das Fahrzeug von
Paul als auch das von Max kontrolliert wird.
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Teil II: Wahlaufgaben

Von den folgenden zwei Wahlaufgaben haben Sie nur eine zu bearbeiten:

4.1 oder 4.2

Wahlaufgabe 4.1 (10 Punkte)
Auf dem nachsten Schulfest méchte eine Schilergruppe Kerzen verkaufen. Sie besitzt
bereits eine grof’e und eine kleine Giel3form fur die Herstellung kegelférmiger Kerzen.
Das erforderliche Kerzengranulat und die Kerzendochte miissen noch gekauft werden.

Es sollen 100 kleine und 50 grofRe Kerzen hergestellt werden.

Die zwei GieRformen haben folgende Abmessungen:

grol3e Gieldform kleine Giel3Aform

(Skizzen nicht
malstabsgerecht)

d= 7,6cm d= 6,5cm
h=17,0cm h=10,5cm
a) Bei der Herstellung der Kerzen wird bertcksichtigt, dass der Docht bei (2P)

jeder Kerze mindestens 0,5 cm zum Anzinden herausragen muss.

e Ermitteln Sie, welche Dochtlange fur die 150 Kerzen mindestens bendotigt
wird.

b) Das Granulat wird flr die Herstellung der Kerzen durch Erwarmen verflissigt (4P)
und anschlieend in die Giel3form gegeben. Ein Kilogramm Granulat ergibt
etwa 1 Liter Flussigkeit. Ein Handler bietet einen 25 kg-Sack Granulat
besonders glinstig an. Die Schiler stellen fest, dass diese Menge auf jeden
Fall fir die Herstellung der 150 Kerzen ausreicht.

Klaus sagt: ~Wenn zwei groRe Kerzen mehr gegossen werden, wird
die Granulatmenge maximal ausgenutzt.”

Robert erwidert:  ,Wenn wir sechs kleine Kerzen mehr giel3en ist die
Ausnutzung noch besser.”

¢ Beurteilen Sie die Aussagen von Klaus und Robert.
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c) Inden Diagrammen wird fur verschiedene Giel3formen der Zusammenhang zwischen Volumen (2P)
und Fullhdéhe jeweils grafisch dargestellt.

h h
in in
em/N Graph 1 em/N Graph 2

1or 10

1
a 500 1000 >
. 3 3
Vincm Vin.cm

h
in
CmA Graph 3

20t
10T

1
o) 50 100 >3

Vinecm

o Welcher Graph beschreibt anndhrend das Fillen der kleinen Giel3¢form?

e Begriinden Sie, warum die beiden anderen Graphen das Flillen der kleinen Gief3form nicht
beschreiben.

d) Fir den Verkauf auf dem Schulfest sollen die Kerzen ansprechend prasentiert werden. Daflr (2P)
werden zwei grof3e und eine kleine Kerze vollstéandig auf einen rechteckigen Untersetzer
gestellt. Alle drei Kerzen sollen zueinander einen Abstand von 2 cm und mindestens zu einem
Rand des Untersetzers einen Abstand von 1,5 cm haben.

e Zeichnen Sie eine mogliche Anordnung der Kerzen auf dem Untersetzer.

6 von7 Mathematik Ma_09 _V1_Gymnasium.doc
Gymnasium



Land Brandenburg

Wahlaufgabe 4.2 (10 Punkte)

Max und Jenny helfen bei einem Naturschutzprojekt. Ein Krétenteich soll vor neugierigen
Besuchern geschutzt werden. Damit passende Schutzbauten angelegt werden konnen,
muss das Gelande zunachst vermessen werden. Max und Jenny nutzen das Verfahren der
Triangulation. Dazu zerlegen sie das Gelande in Dreiecke und messen deren Strecken und

Winkel:
£ ED =223m D
C

EA -213m %) 4+ BAD = 49,3°
< DBA =54,0°
% < CBD = 65,8°
A AB =300m B < BDC =41,7°

(Skizze nicht maRstabsgerecht)

a) Im Bereich ABD befindet sich das Laichgebiet der Kréten. 4P)
Von B nach D soll ein Beobachtungssteg gebaut werden.

e Berechnen Sie die Lange des Steges BD.
e Ermitteln Sie die Flache des Laichgebietes.

b) Von A Uber E nach D soll ein Krétenzaun entlang der angrenzenden Stralle 4P)
angelegt werden. Jenny ermittelt, dass sich die Zaunabschnitte EA und ED
unter einem Winkel von 80° treffen.

° Weisen Sie nach, dass sie den Winkel fehlerhaft ermittelt hat.
. Geben Sie den richtigen Winkel an.

c) Bei einer Zahlung vor der Laichzeit im Jahr 2008 wurde eine Krotenpopulation (2 P)
von 420 Exemplaren ermittelt. Der Zuwachs fir 2008 wurde mit 1,3 Prozent
angenommen.

e Berechnen Sie, mit wie vielen Exemplaren nach der Laichzeit im Jahr 2008
mindestens zu rechnen ist, wenn diese Annahme zutrifft.
Durch die neuen Schutzbauten erhofft man sich ab 2009 eine Verdoppelung
des jahrlichen Zuwachses.
o Geben Sie eine Gleichung an, mit der das erhoffte jahrliche Wachstum der
Population ab 2009 beschrieben werden kann.
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